
ATA DA 114ª SESSÃO ORDINÁRIA  

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 29 DE NOVEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - Carlos 

Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso 

– Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes 

- José Milton Scheffer - Julio Garcia - Lucas 

Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - Marcius 

Machado - Marcos da Rosa – Mário Motta – Marquito 

– Massocco - Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark 

- Maurício Peixer - Mauro de Nadal – Napoleão 

Bernardes - Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar 

Gutz - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - Pepê 

Collaço - Repórter Sérgio Guimarães - Rodrigo 

Minotto – Sargento Lima - Sergio Motta - Tiago 

Zilli. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) –

Não havendo oradores inscritos, passa ao horário 

reservado aos Partidos Políticos. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Comunica que, na presente data, acontece encontro 

de vereadores na Alesc e, portanto, a sessão será 

suspensa.   



Não havendo oradores inscritos, suspende a 

sessão até o horário reservado para a Ordem do 

Dia, às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0013/2021. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0115/2021. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0271/2022. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Neste momento, o sr. Presidente comunica que 

fará inversão de pauta. 

Pedido de Informação n. 0474/2023, de autoria 

do Deputado Carlos Humberto, solicitando ao 

Secretário de Estado da Segurança Pública e ao 

Delegado-geral da Polícia Civil informações acerca 

das ações tomadas pela pasta visando inibir os 

crimes cometidos por pessoas em situação de rua. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0475/2023, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 

Secretário de Estado da Segurança Pública 

informações acerca da adesão do Estado de Santa 

Catarina à autorização para transferência de 

propriedade de veículo por meio do aplicativo 

gov.br. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1455/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso ao Policial 

Militar Soldado Arceno, pela demonstração de 

coragem ao salvar a vida de um surfista vítima de 

afogamento quando estava de folga do serviço 

militar, na praia do Campeche, localizada no 

Município de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1456/2023, de autoria da Deputada Ana 

Campagnolo, manifestando aplauso ao Sargento Luiz 

Eduardo, Comandante da Guarnição COBRA, pela 

apreensão de drogas realizada na operação conjunta 

entre a Polícia Militar e a Polícia Federal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1457/2023, de autoria da Deputada 

Paulinha, manifestando apelo ao Fórum Parlamentar 

Catarinense, pelo empenho na revisão da proibição 



do plantio de organismos geneticamente modificados 

em terras indígenas, previsto no artigo 1º da Lei 

Federal 11.460, de 21 de março de 2007. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

O sr. Presidente informa que por falta de 

quórum qualificado, retira de pauta os projetos de 

lei que estavam pautados para o dia de hoje. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

A Presidência comunica, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações números: 

1198/2023, 1199/2023 e 1201/2023, de autoria do 

Deputado Neodi Saretta; 1200/2023, de autoria do 

Deputado Repórter Sérgio Guimarães; 1202/2023, 

1203/2023, 1204/2023, 1205/2023, 1206/2023 e 

1207/2023, de autoria do Deputado Marcius Machado. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Comenta na 

tribuna sobre a internação involuntária de 

dependentes químicos em situação de rua. Afirma 

que existe a necessidade de fazer a separação das 

pessoas que querem viver na rua e das que estão 

nesta situação sob o movimento das drogas e do 

consumo de álcool.  

Registra várias notícias de crimes cometidos 

por moradores de rua que estão sob o efeito de 

drogas e/ou álcool, e que o poder público precisa 

agir para deter estas ocorrências. Cita a Lei 

Federal nº 13.840/2019, que estabelece a 

internação voluntária de dependentes químicos, 

garantindo que ninguém que se encontra sob o 

efeito de drogas vai aceitar tratamento. Enfatiza 

que deve se iniciar o combate ao morador de rua 

viciado em drogas com a internação para sua 



limpeza e desintoxicação. E, portanto, pede o 

apoio dos colegas deputados para a aprovação do 

seu projeto de lei que trata da internação 

involuntária. [Taquigrafia: Milyane] 

Deputado Jair Miotto – Sr. Presidente, pela 

ordem. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, pela ordem, ao Deputado Jair Miotto. 

DEPUTADO JAIR MIOTTO – Faz o registro com 

muito pesar da morte de Cesar Tedesco, da cidade 

de Xanxerê, ocorrida no dia de hoje. Comenta que 

no domingo encontrava-se em um evento religioso e 

ao retornar pela BR-282, acidentou-se devido às 

condições precárias da rodovia. Logo, pede que o 

Governo Federal dê uma atenção especial às 

rodovias federais catarinenses. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) - Comenta 

sobre a questão dos moradores de rua e cita três 

situações diferentes: os que estão na rua por uma 

questão financeira, os dependentes químicos e os 

marginais. Defende a ideia de que o Estado deve 

ajudar e dar condições para o cidadão que foi para 

rua por falta de trabalho; que o Estado deve 

internar os dependentes químicos para poder tratá-

los, independente da sua vontade; e, por fim, 

relata que os marginais que estão nas ruas cometem 

delitos. Exemplifica a situação do jovem de 17 

anos, esfaqueado no centro de Florianópolis e a 

tentativa de assassinato de um gerente de 

restaurante em Balneário Camboriú, no qual fica 

indignado com a situação, pois o suposto marginal, 

que atacou o gerente, estava solto dois dias após 

o atentado. Afirma que irá cobrar o porquê deste 

ocorrido, pois é um cidadão perigoso e não deveria 

estar solto novamente pelas ruas. [Taquigrafia: 

Yasmim] 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Posiciona-se 

contrário à aprovação do Ministro Flávio Dino para 

o cargo de Ministro do Supremo Tribunal Federal, 

alegando que aumentará a instabilidade jurídica no 

país. Acrescenta que Flávio Dino teve atuação 



ineficiente no Ministério da Justiça, além de 

visitas suspeitas ligadas ao tráfico de drogas. 

Também defende uma ampla reforma no STF e 

menciona a aprovação no Senado da PEC que limita 

as decisões monocráticas. Afirma a necessidade de 

criar critérios mais rígidos e menos políticos 

para indicações ao STF, limitando o tempo de 

exercício da função e propondo a diminuição dos 

mandatos. E enfatiza a necessidade de separar as 

funções, deixando claro que a legislação é 

responsabilidade do Congresso. 

Anuncia que está na pauta da presente sessão a 

votação de um projeto de lei de autoria do 

deputado, que trata de criar a rota turística 

“Caminhos da Erva Mate”, que possui o objetivo de 

valorizar as características naturais e históricas 

do Planalto Norte, além de potencializar o 

desenvolvimento socioeconômico da região. Enaltece 

e destaca as diversas qualidades do cultivo de 

erva mate na região. Solicita aos demais deputados 

que votem pela aprovação do projeto. 

Informa que está acompanhando o anúncio das 

novas ações do Governo Estadual para ajudar os 

municípios afetados pelas enchentes. Comenta que o 

Programa Recupera Santa Catarina vai investir na 

agricultura e infraestrutura. Enfatiza a 

importância de investir em prevenção e no socorro 

urgente aos municípios. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Registra e 

agradece a visita de estudantes do Município de 

Guabiruba; bem como de estudantes participantes do 

Parlamento Jovem, que apresentaram demandas ao 

Governo do Estado, como a de instituir a “Semana 

Estadual de Conscientização da Perda e do 

Desperdício de Alimentos”. Considera muito 

importante a participação dos jovens na política.  

Destaca o grande evento ocorrido na presente 

data, que foi o anúncio de recursos destinados às 

prefeituras catarinenses, através do Governo de 

Santa Catarina e dos Poderes, para o processo de 

recuperação dos municípios atingidos pelas 

catástrofes climáticas nos últimos meses. Em 

tempo, recorda que durante a sua gestão no 



Município de Porto Belo, em 2018, vivenciou uma 

grande enchente, comentando sobre o prejuízo 

financeiro que teve a região, e que apenas a 

Defesa Civil e os Bombeiros Militares deram apoio. 

Enaltece e parabeniza a união dos Poderes com o 

Governo do Estado, que num esforço conjunto, estão 

disponibilizando recursos aos 295 municípios 

catarinenses, e exibe “slide” para mostrar os 

critérios de distribuição.  

Deputado Tiago Zilli (Aparteante) – Corrobora 

a fala do deputado e parabeniza a Assembleia 

Legislativa pelo exemplo dado. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Cita que a forma 

de diálogo do Governador Jorginho Mello tem 

fortalecido o Estado entre os Poderes. Lembra que 

o Governo do Estado está presente nas ações de 

ajuda aos municípios catarinenses que foram 

atingidos pelas fortes chuvas liberando R$ 150 

milhões para a reconstrução de estradas e pontes; 

e ajudas afins. 

Discorre sobre o fechamento do Laboratório do 

Leite, que é o único do Estado credenciado, 

lamentando as ações. Cita que a Universidade do 

Contestado não recebeu os valores do convênio 

junto ao Governo do Estado e fala da importância 

de mantê-lo funcionando em Santa Catarina. Reforça 

que em conversa com o Governador Jorginho, existe 

a possibilidade de retomar o convênio anterior 

para que Santa Catarina não perca este 

laboratório. Apela que a Universidade segure, 

fazendo um esforço até buscar habilitar o 

laboratório na questão de brucelose. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Informa que 

foi chamado a uma Delegacia de Polícia para 

responder a uma denúncia vocalizada pelo 

parlamentar na tribuna. Cita o seu depoimento na 

mesma e aborda o direito garantido na Constituição 

da imunidade Parlamentar. Aborda que, por vezes, 

esta Casa recebe populares e que em seu depoimento 

deixou claro sempre defender a vida de inocentes.  



Traz o tema dos moradores de rua, e lembra que 

uma das soluções é não votar em políticos que 

defendem o assistencialismo. Comenta que o 

problema no Estado é real e tece críticas ao 

restaurante popular com refeições a um real, 

causando um grande problema nos municípios e o 

medo da população em sair de casa e de se tornar 

uma vítima. Reforça que por vezes estes moradores 

elegeram seus representantes em outros estados que 

não honraram seus princípios e valores, e procuram 

em Santa Catarina ter uma vida melhor com 

oportunidades de trabalho e, assim, causam ao 

Estado um problema que não é de sua origem. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, às 10h, tendo em vista que às 8h os 

srs. deputados e sras. deputadas estão sendo 

convidados pelo Governador de Santa Catarina para 

a apresentação de alguns projetos que deram 

entrada na sexta-feira, na Casa Legislativa. 

 Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  


